

Protokoll zur 146. Versammlung der Fachschaften (VeFa UP)

24.9.2015

Tagesordnung

- 0) Beschlussfähigkeit / Protokoll der 145. VeFa / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums
- 1) Mitteilungen der FSRs und des AStA
- 2) Erfahrungsaustausch BuFaTas
- 4) Sonstiges / nächster Sitzungstermin

Anwesende

Präsidium

- Karola Schulz, Sven Götzmann, Tom Tschernack

Fachschaften

- BCE
- Europäische Medienwissenschaft
- Erziehungswissenschaften EW
- Germanistik
- Inklusionspädagogik
- Jüdische Theologie
- Jura
- Klassische Philologie
- Mathe / Physik
- Musik
- Philosophie
- Primarstufe
- Psychologie
- Romanistik
- Sportwissenschaften
- Wirtschaftswissenschaften
- WAT

AStA

- Florian Rumprecht, René Wolf, Christina Hartmann

Protokollant: Sven Götzmann

Format der Darstellung von Abstimmungsergebnissen: (Dafür / Dagegen / Enthaltungen)

Sitzungsbeginn: 18.15 Uhr am 24.9.2015 (Raum 1.08.0.59 Uni Potsdam)

0) Beschlussfähigkeit / Protokoll der 145. VeFa / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums

- a) Beschlussfähigkeit: 17 FSRs von 33 -> Beschlussfähigkeit gegeben
- b) Protokoll der 145. VeFa:
 - Protokoll wird mit (16/0/1) angenommen

c) Tagesordnung wird vorgestellt

- Tagesordnung wird erweitert mit dem Punkt FSR-Finzen und einstimmig angenommen (17/0/0)

d) Mitteilungen des Präsidiums

- Info-Mail über den Verteiler: Was machen FSR's?
 - I. Wie kam es an? Dankbarkeit gerade von den ganz Neugegründeten FSR's & sinnvoll für Ersti's
- Ausleihliste: Bitte aktuell halten und werben (VeFa-Homepage)
- Präsidiumswahlen stehen im Oktober an
 - Kandidaten sind Karola Schulz, Sven Götzmann, Philipp Okonek bisher
 - weitere Kandidaten können sie aufstellen & wählen lassen -> Mail ans VeFa-Präsidium (siehe §21.5 Studierendensatzung)
- Fresh up: Kennenlernspiel (Uni,Fakultäten) für Ersti's , gibt es bereits ein paar Jahre
- JEDER FSR soll ab OKTOBER dem Präsidium den Abgesandten des jeweiligen FSR schriftlich mit Namen benennen!!! (§21.5ff)
- etwa 5800 € hat die VeFa im Projektfördermitteltopf (HH2014/15) übrig behalten

1) Mitteilungen

FSRs

- Inklusionpädagogik berichtet von ihrer geförderten Veranstaltungsreihe (Schulreise , erfolgreich) & demnächst folgt eine weitere Einladungsmail zu noch ausstehenden Veranstaltungen

AStA

- Vorstellungsrunde : Flo und René Campuspolitikreferat
 - Christina (AntiFa), insgesamt 11 Referenten im AStA -> Homepage
 - 5-9.10.2015 Einführungswochen - "Wie ist Uni gedacht?" Diskussionsrunde
- Gremien - Workshop : Aufbau und Funktion...
 - Mail wird herumgeschickt oder Homepage einsehen

2) BuFaTas

- **Bundesfachschaftentagung,**
- Wer besucht diese überhaupt? -> 2 anwesende FSR's (Sport/maphy)
- noch relativ unbekannt bei FSR's & gibt es nicht für alle
- abschreckende Kosten
 - (Übernachtung, Reise, Verpflegungskosten)
- Übergeordnete Organisation für Fachbereiche
- kulante Dozenten geben frei, wenn man ihnen über die Teilnahme informiert (vorher!!!)
- Austausch: fachlich, strukturell, neue Uni,Stadt & Leute kennenlernen, Spaß
- Resolutionen werden verabschiedet - veröffentlicht
- Kostenübernahme durch FSR oder AStA möglich (früh abklären + buchen)
- Überlegungen für Fachübergreifende BuFaTas

3)Finanzen der FSR's

- FSR'S - kostenfreie Verpflegung, hier geht Kulance des Finanzreferat gegen NULL
- Laut Finanzleidfaden (FLF) soll man zu jeder Veranstaltung Einnahmen erzielen, Eigenbeteiligung liegt derzeit bei 20% , soll aber auf 30 erhöht werden.
- Willkür meinen einige FSR herrscht beim Finanzreferat
- Gegenmeinung: nein, diese haben auch Gesetzesgrundlagen vom Land
- Vorschlag von Sven G. sucht doch mal das Gespräch mit dem Finanzreferat, vieles lässt sich vorab klären.
- Sven G. bietet sich auch als Vermittler an und als Helfer, falls FSR's Events planen und sich unsicher sind, auch bei Fragen zu Jahresabschlüssen etc.
 - I. dazu einfach ansprechen oder mailen goetzman@uni-potsdam.de
- Sonja Bauer neue Finanzreferentin im AStA, Stefan Morgenweck zuständig für FSR-Finanzen
 - I. sollen zur Oktober - Sitzung eingeladen werden, um weitere Diskussionen zu klären (Bitte des FSR Anglistik - Behandlung als TOP)

4) Sonstiges / nächster Sitzungstermin

- Sitzungstermine (mit Antragsfristen): 29.10.2015 (15.10.2015)
- Austauschthema nächste VeFa: Wie verliefen eure Ersti-Veranstaltung
 - I. Probleme, Was für Ideen, Resonanz etc.

Anhang: altes Protokoll

Protokoll zur 145. Versammlung der Fachschaften (VeFa UP)

Tagesordnung

- 0) Beschlussfähigkeit / Protokoll der 144. VeFa / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums
- 1) Mitteilungen der FSRs und des AStA
- 2) Antrag Inklusionspädagogik (FSR Inku + Primar)
- 3) Erfahrungsaustausch Ersti-Programme
- 4) Sonstiges / nächster Sitzungstermin

Anwesende:

Präsidium: Karola Schulz, Sven Götzmann, Tom Tschernack

Fachschaften:

Jura
BCE

G³

Germanistik
Informatik
Inklusionspädagogik
IT-SE
Jüdische Theologie
Klassische Philologie
Mathe / Physik
Military Studies
Philosophie
Primarstufe
Psychologie
Slavistik
Sportwissenschaften
Wirtschaftswissenschaften

AStA

Florian Rumprecht

Protokollant: Sven Götzmann

Format der Darstellung von Abstimmungsergebnissen: (Dafür / Dagegen / Enthaltungen)

Sitzungsbeginn: 18.30 Uhr am 16.7.2015 (Raum 1.08.0.59 Uni Potsdam)

0) Beschlussfähigkeit / Protokoll der 144. VeFa / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums

a) Beschlussfähigkeit: 17 FSRs von 33 -> Beschlussfähigkeit gegeben

b) Protokoll der 144. VeFa:

Protokoll wird einstimmig angenommen

c) Tagesordnung wird vorgestellt
einstimmig angenommen

d) Mitteilungen des Präsidiums

Senatsbeschluss 15.7.2015: Anwesenheitspflicht ist abgeschafft. Ausnahme Praktika, Prüfungen und wenn es in der Studienordnung expliziert als Nebenprüfungsleistung aufgeführt ist. Ansprechpartner beim AStA V. Hesselmann

Präsidium wünscht eine erfolgreiche Prüfungszeit

Sven G. stellt ein Studienprojekt in Zusammenarbeit mit dem Sekiz & Diakonie Potsdam vor

- Inhalt: Betreuung einer Gruppe von etwa 12 Schüler (Deutsch ist Voraussetzung), die ihren Schulabschluss nachholen an der Heinrich von Kleist Schule (Potsdam)

- Hintergrund: Viele Migranten schaffen das Niveau für Aufnahmetest nicht, diesen soll in einem Curriculum geholfen werden

- Zeitraum voraussichtlich Feb-Aug 2016,

- ehrenamtliche Studenten werden gesucht (mind .5, besser 10), Mo-Fr 17-19 Uhr

- VII als Praktikum möglich (→ Sven spricht Fr. Grellmann an)

- Anträge für Kostenübernahme stellt das Sekiz (Fr. Buttenberg) bei Stadt u.a.

- Vorteile für Student: Praktische Lehrerfahrung, eventuell Erarbeitung eines Curriculum, Verantwortung, lehrreiche Kontakte für später

Bei Interesse bitte bei Sven Götzmann melden unter goetzman@uni-potsdam.de oder beim VeFa-Präsidium oder beim Sekiz

Weiteres Projekt: Hausaufgabenbetreuung im KuZe ist immer auf der Suche nach Studenten,

die Schüler der 1-13 Klasse helfen (Praktikum möglich)

Vorstellung der Uni-Zeik-Service

- BOX.UP eine Cloud für Studenten, einfache Bedienung, separate Inhalte mit Leuten teilen
- Pad.UP ein freies Pad, gut zum Organisieren von Veranstaltungen etc.
- MediaUP: Videoplattform
- MobileUP, eine nützliche App der Uni

Rückblick auf das vergangene VeFa-Haushaltsjahr (Gelder, Anwesenheit)

Okt 2016 stehen Präsidiumswahlen an. Kandidaten werden gesucht (Sven G, ...)

Nov.2016 voraussichtlich Finanzsitzung der VeFa – überlegt euch einen Verteilerschlüssel

Präsidium hat provisorischen Veranstaltungskalender im PadUP, ist aber auf der Suche und bittet um Mithilfe für die Erstellung eines richtigen Kalenders.

1) Mitteilungen

FSRs

Neuwahlen bei Klassphil, BCE, Philo, Maphy, Jura

Raumsituation unbefriedigend für einige FSR's

einige haben keine → Bitte mal Melden beim Präsidium oder bei Florian Rumprecht (AStA)

AStA

Maphy hat AK-Grillkauf gegründet (Qualitätsgrill)

Uni richtet Selbstlern/Freiräume-Zone ein für 200.000€ auf jeden Standort zum WS ein, Architekten aus München begingen die Uni und machten Umsetzungsvorschläge

AstA-Nil-Subkultur: Aufruf zur Teilnahme

- Veranstaltungen werden bereits über Facebook und Verteiler beworben

2) Antrag Inklusionspädagogik

Antragsbeschreibung siehe Anhang, wurde nochmal vorgestellt

dabei wurde ein Änderungsantrag und zur Abgestimmung gestellt

Änderung: Falls Aktionsmensch nicht die beantragten 300€ bewilligt, erhöht die VeFa ihre Fördersumme von 500€ auf 800€

Abstimmung (16/0/1)

Angenommen

3) Erfahrungsaustausch: Ersti-Programme

Themenfrage: Wie gestaltet ihr eure Ersti-Programme (Wie, Was, Wann etc.)

alle Anwesenden schildern ihre Idee und Probleme

Problem: Brückenkurse werden zu Gunsten Ersti-Programm besucht

einige FSR haben Mangel an Beteiligung, andere gar nicht! Versagt die Werbung oder sind Studies desinteressiert? Motivation/ Begeisterung schaffen

Programme / Vorgehen / Tipps (gesammelt)

Einführungsveranstaltungen besuchen – Adressenlisten machen für Verteiler und Facebookgruppen gründen

Ersti-heft speziell für das Fach

Erstiwoche (verschiedene Veranstaltungen zum Kennenlernen organisieren)

Tutorien (wichtiges für Studium klären)

Orientierungstutorien für Uni-Standorte und Stadt (Campusführungen)

Brunch, Grillen, Kneipenabende, Ersti-Fahrten, Kennlernspiele

Werbung auf Homepage, Dozenten, bei jeder Veranstaltung, Mails, FB
eventuell Teamevents des HSSP nutzen
Erstituten (WW macht mit Unternehmen Präsente)
Kleine FSR's zusammen mit anderen
Neues Palais-FSR's veranstalten zb. Frühlingsgrillen gemeinsam zum Kennenlernen anderer
Studies
Hinweis, fragt wie und was andere FSR's tun, falls man ideenlos ist
Instituts + Bibliotheksführungen
Abende mit Dozenten
Auswertungsrunde VeFa im November !!!
Themenwunsch für Austauschrunde der nächsten Sitzung bitte abgeben

4) Sonstiges / nächster Sitzungstermin
Sitzungstermine (mit Antragsfristen):
August nur, bei Bedarf
17.9.2015 (3.9.) voraussichtlich, Haushaltsende
22.10.2015 (08.10.) voraussichtlich , mit Präsidiumswahl

Anhang:

1. Protokoll 144.
2. Antrag Inklusionspädagogik

Kontakt zur VeFa: <http://www.vefa.uni-potsdam.de> • praesidium@vefa.uni-potsdam.de • [facebook.com/vefaup](https://www.facebook.com/vefaup)